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Те о ло шКи осврТ 
на Те му љу Ба ви  

у ро ма ну  
Тка чи сре бра  

ле ле мар Ко вић

шТа о љу Ба ви Ка жу  
све То пи смо и све Ти оци  

пра во слав не цр Кве?

Рад ми ла Гру јић
Архиепископија београдско
карловачка, Београд
(rada.evdokia@hotmail.com)

С врх све га што се чу ва чу вај ср це 
сво је, јер из ње га из ла зи жи вот... 
То пи о ни ца је за сре бро и пећ за 
зла то, а ср ца ис ку ша ва Го спод... 
Ко се узда у ср це сво је, без у ман је

(Прич. 4, 23; 17, 3; 28, 26)

Но ви ро ман Тка чи сре бра 
књи жев ни це и стал не са рад ни
це Пра во слав ног ми си о на ра, Ле
ле Мар ко вић, до жи вео је број
не про мо ци је. Ње но књи жев но 
ства ра ла штво је бо га то и ра зно
вр сно. Али, по себ но ме сто у ње
му има њен род ни град При зрен 
и пре ма ње му је стал но при су
тан њен осе ћај бла го дар но сти, 

но стал гич не љу ба ви и за ве то ва
но сти. Дра го цен је као ис точ ник 
по да та ка ка ко из срп ске на ци о
нал не исто ри је, та ко и из исто
ри је СПЦ: При зрен – од цар ске 
ба ште ца ра Ду ша на до тур ске 
ка са бе, исла ми за ци ја, оти ма ње 
Срп ки ња, по ли тич ке при ли ке, 
дух на ро да, мо рал не вред но сти, 
на род ни и вер ски оби ча ји, је зич
ке осо бе но сти, ко лев ка пе сни ка, 
бо гат ство Ко со ва и Ме то хи је: 
ви но гор ја, за на ти, тр го ви на, за
ду жби нар ство, пе вач ка дру штва 
и цр кве ни хо ро ви, раз вој школ
ства, При зрен ска бо го сло ви ја 
– ет но ло шки ко ло рит цар ског 
гра да по сма тран кроз ду хов ну 
при зму. О све му то ме ве о ма ис
тан чан при каз да ју нам ре цен зи
је проф. др Го лу ба М. Ја шо ви ћа 
и проф. Сла ви це Јо ва но вић.

Овај ро ман је по ет ски фи ли
гран, бље сак дра гу ља из от шкри
ну тог ста рог и за бо ра вље ног 
ков че жи ћа, ри зни ца ко ја чу ва од 
за бо ра ва кроз је дан, 19. век, све 
про ху ја ле ве ко ве, ко ји ма вра ћа 
ста ри сјај, у ко ји ма је за пре та на 
ле по та мно гим ог ње ви ма под
врг ну та, про чи шће на, из бру
ше на и угла ча на, баш као де ла 
ку јун џиј ских ру ку. Не про це њив 
је до при нос ле пој књи жев но сти. 
Прот кан је пе снич ким ду хом 
срп ског на ро да, свад бар ским 
пе сма ма (126), уме шно шћу ку
јун џи ја ко је ва ја ју ле по ту (по
том ци Ду ша но вих зла та ра, При
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зрен ци, би ли су бо ље ку јун џи је 
од Ту ра ка, вр сне за на тли је и пе
сни ци) (117–119); фи ли гран
ским му стра ма у ру ка ма же на 
и де во ја ка (112–113). Ар син је
дре њак, ко јег је на пра вио за ту
ђе сно ве, уткав ши у ње га и сво је 
сно ве (112), да би га пре пу стио 
ћу дљи вим ве тро ви ма, не пло ви 
по мо ру не го по то плим емо ци
ја ма ср ца ко је су утка не у ње га, 
и по та ла си ма пла ме ног љу бав
ног из га ра ња ко је искри из сјај
не гла зу ре ње го ве. Сâм брод је 
пе сма у ко ју се мо гу до гра ђи ва
ти и до пи си ва ти осе ћа ња сва ког 
па жљи вог чи та о ца. Ро ман је дуг 
пре ма че жњи ср ца При зрен ке, 
пре ма При зре ну, цар ској ба шти, 
че жњи да се та ле по та на ста ви у 
Но вом При зре ну као Но вом Је
ру са ли му. Тај дра гуљ ко ји Ле ла 
но си у свом ср цу, она „по ср цу“ 
и бру си и уса вр ша ва. Иза ткан 
од сти хо ва, нат пе ва ва ња, уз да
ха, фи ли гран че жњи ве и но стал
гич не ду ше, ко ја во ли све ти њу 
род ног пра га и све ти ње пре да
ка – ко ре не сво је. Та ко је и са ма 
на пра ви ла но ву умет нич ку дра
го це ност, у ко ју је утка ла ста ре 
злат не и сре бр не ни ти и да ла 
им но ви сјај. Књи га ко ја ће ср це 
сва ког Ср би на дир ну ти, до та ћи 
ле по том „ко ју има до смо и из гу
би смо“, ка ко ка же Ле ла. А ако је 
већ „по ср цу“, он да је ја сно да је 
ср це (љу бав) у сре ди шту ње не 
па жње и са гле да ва ња.

Око сни цу ро ма на др же две 
при зрен ске љу бав не при че из 

19. ве ка: љу бав мла дог ше гр та 
Сто ја на, ис пу ње на и срећ на, и 
љу бав ње го вог га зде, ку јун џи је 
Ар се, ко ји је про пу штао мно ге 
при ли ке за же нид бу че ка ју ћи на 
ону пра ву, ко ја му је „по ме ри“, 
а кад ју је до че као, ис пу стио ју је 
бес по врат но.

За што и чи јом кри ви цом?
За во ле ше се мла ди ку јун џи

ја Ар са и Маг да ле на – Маг да, си
ро ти ца, ко ју су усво ји ли до бро
сто је ћи без дет ни ци, от хра ни ли 
и од шко ло ва ли у пре сти жној 
шко ли у Бе о гра ду. По за вр шет ку 
шко ле ја вља се про сац, бе о град
ски тр го вац Пе тар Ла за ре вић, и 
са бла го сло вом ро ди те ља она се 
ве ри са њим. Али, смрт по о чи
ма од ла же њи хо во вен ча ње. Она 
се вра ћа у При зрен да бу де крај 
мај ке то ком го ди ну да на жа ло
сти. Нео че ки ва но, од на па сни ка 
Тур чи на спа са ва је Ар са и до
га ђа им се пра ва љу бав, це ло
му дре на, ко ја је у њи хо ва ср ца 
уне ла ве ли ку про ме ну. Љу бав се 
де си ла већ на пр ви по глед, по ја
ча ла то ком лир ских раз го во ра у 
Ар си ној ку ћи и ње ним по се та ма 
ку јун џи ни ци, а утвр ди ла ка да 
је Ар са спа ша ва од Тур чи на. А 
спо ља? На жа лост, њи хов „спо
ља шњи чо век“ остао је са кри вен 
од очи ју чар ши је. За што су ту 
љу бав кри ли?

Ка ко би хри шћа нин, обра
зо ван „по обра зу Хри сто вом“ и 
про све тљен на у ком Хри сто вом, 
да нас, у усло ви ма ши ро ке сло
бо де, ре а го вао на ова кав свр ше
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так љу бав не дра ме? жр тво ва ти 
нај ве ћи Бо жи ји дар – љу бав, што 
је рав но жр тво ва њу соп стве ног 
жи во та?!

Ле ла нам је при ка за ла два 
жи вот на при ме ра, ко је тре ба 
ду бље раз мо три ти не са мо на 
ни воу емо ци ја, као ствар но сти 
гре шних љу ди, не го и на ни воу 
љу ба ви као ка те го ри је веч но
сти, јер се је ди но љу бав пре но си 
у веч ност, као ис пу ње ње ве ре и 
на де, као нај ве ћа вред ност ко ја 
је све у све му и за сва вре ме на. 
Љу бав је сми сао жи во та и по
сто ја ња. Као те о ло гу, од мах ми 
се на мет ну ло пи та ње: ка кав је 
од го вор Цр кве, Све тог Пи сма и 
све то о тач ког пре да ња? Ста ри 
За вет, по себ но Псал ми, уче нас: 
Чу вај ср це сво је, не из ла жи га 
де мон ским на ср та ји ма, и чу вај 
ум свој. А ако и чу ва мо ум, ср це 
за и ста сви нај ма ње чу ва мо. Го
спод је ре као: Цар ство Бо жи је је 
уну тра, у ва ма (Лк. 17, 21), од но
сно у ср цу. Где је бла го ва ше та мо 
ће би ти и ср це ва ше (Лк. 12, 34).

Љу бав је ду хов ни дар чо ве
ко вој ду ши, ко ји про жи ма и ду
шу и те ло, це лог чо ве ка, а ако 
се све де са мо на те ло, она та да 
скр на ви ду шу и отва ра јој ра
не. Ка ко да бу де мо ју на ци и у 
овом вре ме ну и у оном, без вре
ме ном? Бог је љу бав и тра жи од 
нас љу бав ис кре ну и чи сту. А 
она је нај крх ки ја и нај не от пор
ни ја. За што? За то што јој осло
нац не тра жи мо у Бо гу, Сту бу 
Љу ба ви веч не, не го у фан та зма

го рич ном ро ман ти зму и у спо
ља шњим фор ма ма. По ка зу је мо 
пре те ра ну об зир ност пре ма љу
ди ма, а не пре ма Бо гу и Ње го
вој во љи. Ко ли ко су љу ди та да, у 
та квим си ту а ци ја ма, при зи ва ли 
Бо га у по моћ? То пи та ње је и да
нас нај ак ту ел ни је.

Ар си на не срећ на љу бав отва
ра пи та ње љу ба ви, као нај ве ће 
он то ло шке вред но сти. Љу бав је 
су штин ска вред ност јер има ве
зе са по сто ја њем, и то веч ним. 
Љу бав др жи и под у пи ре Не бе
са, али и сву зе мљу. Ду ша од ла
зи Твор цу осло бо ђе на од све га 
зе маљ ског и пред Ње га из но си 
са мо пло до ве љу ба ви и ни шта 
дру го, јер у њи ма је све у све му, 
и у Цар ству Бо жи јем и на зе мљи. 
Пре ста ће ве ра, јер ће мо се уве
ри ти, и на да, јер ће би ти ис пу ње
на, али љу бав не пре ста је ни кад 
не го се, као нај ве ће бла го, пре
но си и ста па са Веч но шћу Твор
ца, Ко ји по сто ји као Љу бав и као 
Из вор сва ке веч но сти (1. Кор. 
13). То је љу бав не ли це мер на, не 
тај на и скри ве на не го јав на, ко
јом се ди ше и жи ви. Љу бав отво
ре на пре ма сва ком би ћу, ко ја се 
да је, де ли, мно жи, јер се пре ли ва 
од сво га су ви шка (Мт. 12, 34).

Ко ли ку вред ност има та Ар
си на фи ли гран љу бав у очи ма Бо
жи јим? Да ли је она вр ли на или 
грех? Шта је, за пра во, пре пле те
но и упле те но у тај фи ли гран?

О ка квој љу ба ви пи шу сви 
љу бав ни ро ма ни? О љу ба ви из
ма шта ној, про пу ште ној, из гу
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бље ној. То ли ко љу бав них ро ма
на, а ни ко не зна шта је то љу бав, 
али сва ко осе ћа да је она нај ва
жни ја, да је све и сва. Са мо онај 
ко је на шао од го во ре на ова пи
та ња и раз у мео их, тај је оства
рио љу бав.1

О истин ској љу ба ви пи ше 
са мо Све то Пи смо, ако га услов
но свр ста мо у књи жев но де ло, и 
жи ти ја Све тих. Јер љу бав је, пре 
све га, све тост и све тлост жи во
та. Бог је Љу бав, је ди ни Свет, и 
све је ство рио из сво је све те љу
ба ви. Сви смо ство ре ња Бо жи је 
љу ба ви и за то нам она то ли ко 
зна чи. Глав ни про блем је што 
се љу бав не по шту је као све ти
ња. Је ван ђе ље Хри сто во је на у ка 
о љу ба ви, а жи ти ја Све тих нам 
кроз жи вот ни под виг по твр ђу ју 
ка ко је мо гу ће оства ри ти љу бав. 
То је све та стра на љу ба ви, све

1 Све што су о љу ба ви пи са ли књи
жев ни ци и њи хо ви кри ти ча ри, све је то 
пи са но „по чо ве ку“, по стра сти и не мо ћи 
људ ској. То су љу ди ко ји се ни са ми ни
су осло бо ди ли од стра сти и за то не мо гу 
да има ју ис ку ство ду хов ног бе стра шћа, 
а без тог ис ку ства не мо гу да са гле да ју 
ду хов ну и он то ло шку ди мен зи ју љу ба ви, 
ко ја је су шти на Сâме Љу ба ви – Бо га Ко ји 
је Љу бав и Ко ји по сто ји је ди но као Љу
бав. Књи жев ни ци пи шу о ро ман тич ној 
љу ба ви, ко ја је за сно ва на са мо на емо ци
ја ма ко је су ла жно ис про во ци ра не стра
сти ма. За то су њи хо ви опи си љу ба ви пре
пу ни ча ри и ча ро ли ја, и они ту ча ро ли ју 
сма тра ју за ду хов ну ми сти ку, а оне су 
за пра во са мо те ле сне вар ке и пре ле сти, 
за блу да ко ја крат ко тра је јер јој осно ва 
ни је ствар на љу бав не го из ма шта на. И 
ниг де се не по ми ње по ка ја ње не го са мо 
дра го вољ но пре пу шта ње вар ка ма.

то о тач ка, она глав на, пра ва, ка 
ко јој ни смо окре ну ти ни упра
вље ни ни вас пи та ни, ни обра зо
ва ни „по обра зу Хри сто вом“ (Св. 
Ни ко лај Срп ски). Ни ко нас то ме 
ни је учио. Исти ни тог Учи те ља и 
Ње го ву на у ку смо гор до по ти
сну ли, за не ма ри ли Га и из не ве
ри ли. Ко ји ро ди тељ и ко ја шко
ла то ме уче де цу? Ко чи та Све то 
Пи смо? Ко учи де цу да се мо ле 
Бо гу, раз ли ку ју не дељ ни и пра
знич ни дан од оста лих да на? Ко 
иде ре дов но на Све ту Ли тур ги
ју, слу ша Је ван ђе ље и де цу сво ју 
при во ди Све том Пу ти ру – Сâмо
ме Хри сту? Ко др жи Хри ста за 
Спа си те ља и Вас пи та ча? Ко увек 
тра жи Ње го ву по моћ? Љу бав је 
Бо жи ји дар над ко јим не стра
жи мо, ни ти нас ико то ме учи, а 
нај ма ње ро ди те љи. То ме нас учи 
је ди но Бог и Све ти Оци Цр кве, 
али на ши ро ди те љи не слу ша ју 
Бо га ни ти Све те Оце. За то нам 
мно ги ро ди тељ ски са ве ти, а по
себ но они ве за ни за љу бав, ни су 
на ко рист, а што је још го ре, ни 
на спа се ње.

Ка ко су са мо див ни при ме
ри вас пи та ња де це скри ве ни на 
стра ни ца ма Ста рог За ве та (пра
вед ни Јов, цар Да вид, Со ло мон, 
пра о тац Ја ков; Бог је „по сре ди“ 
без дет ни ка – Авра а ма и Са ре, 
Јо а ки ма и Ане, За ха ри ја и Је ли
са ве те и за то их да ри ва бла го
сло ве ном де цом, итд.)! По себ но 
су упе ча тљи ва и по уч на ова два 
при ме ра. Пр ви је пра вед ни Јов, 
ко ји се мно го мо лио Бо гу за сво
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ју де цу да је и од сна уста јао и 
при но сио жр тве за њих, стра ху
ју ћи да се ни су огре ши ли... и по
ху ли ли на Бо га у ср цу свом (Јов. 
1, 5). Има ли да нас та квих ро ди
те ља? Дру ги је све ште ник Или
је, ко ји бе ја ше су ди ја Изра и љу 
че тр де сет го ди на, бо го у го дан, 
скро ман и кро так отац дво ји
це си но ва. Али, ка да му си но ви 
кре ну ше по роч ним пу тем, он 
их ни је до вољ но спре ча вао и за
то је за јед но са де цом из гу био 
и соп стве но спа се ње (2. Сам. 2, 
22–36; 4, 18). Мо гли би смо ре
ћи да је да нас мно го ви ше ова
квих ро ди те ља. Или при ме ри у 
Но вом За ве ту – све те по у ке из 
уста Сâмог Го спо да на шег Ису
са Хри ста.

Све љу бав не при че, ко је су 
„по чо ве ку“ (по стра сти), и по на
род ном по и ма њу мо ра ла, љу ба ви 
и сре ће, по ка зу ју да је ту увек по
сто јао ду хов ни рас цеп – пр во се 
гле да ло шта ће љу ди да ка жу, а на 
зад њем ме сту шта Бог ка же.2

2 Два де се ти век је до нео бит не про
ме не ко је су усме ре не ка још ду бљем 
рас це пу, пре све га, на ши ру сло бо ду у 
по и ма њу мо ра ла, љу ба ви и сре ће, али 
је та ква сло бо да опет би ла при ла го ђе
на љу ди ма, а не Бо жи јим за по ве сти ма, 
и до ве ла је до ду бљег бо го от пад ни штва. 
Све те тај не и цр кве не тре бе по ста ле су 
не по треб не или се са мо ис пу ња вао њи
хов спо ља шњи фор ма ли зам, а цр кве ни
су ви ше би ле нај све ти ја ме ста на зе мљи 
не го са мо на род ни кул тур ноисто риј ски 
спо ме ни ци, ко ји су и по се ћи ва ни са мо у 
том сми слу, а не у ду хов ном, као ду хов на 
по ро ди ли шта и бол ни це за ис це ље ње бо
ле сних ду ша ин фи ци ра них мно гим гре

Глав ни про блем та да, а на
ро чи то да нас, је у то ме што 
цр кве но вен ча ње, Све та тај на 
бра ка, ни је сма тра но све ти њом 
не го де ко ром свад бе, а ве рид би 
(за ру ка ма) по на род ним оби ча
ји ма при да ва на је ве ћа ва жност. 
Цр кве но вен ча ње је сма тра но 
спо ља шњом фор мом, а не су
шти ном ко јом се по твр ђу је и за
пе ча ћу је обо стра на љу бав. Ни су 
зна ли да је ве рид ба (пр сте но ва
ње) са став ни део вен ча ња, њен 
увод ни део, и да је пре вен ча ња 
Цр ква уста но ви ла тзв. пред брач

хо ви ма. У од но су на 19. век, 20. век је уз
на пре до вао у ши ре њу про фа но сти: увео 
је сло бо ду из бо ра љу бав ног парт не ра, 
ко је су до та да би ра ли ро ди те љи, али и 
сло бо ду раз во да, на су прот 19. ве ку ко ји 
је чу вао ин те гри тет по ро ди це и по жр тво
ва ност ро ди те ља ра ди за шти те де це. На 
пр вом ме сту де ца, а не осе ћа ња су пру
жни ка. Та ко је 20. век до вео до још ве ћег 
и ши рег ду хов ног рас це па, на ро чи то у 
је згру ду хов но сти – по ро дич ном гне зду, 
и још ве ће по тре бе за ле че њем ду ше. А 
то је ре зул ти ра ло ти ме да Бог, као Ле
кар ду ша, бу де ско ро пот пу но за ме њен 
но вим, мо дер ним ле ка ри ма ду ше – пси
хи ја три ма, чи ји су ле ко ви усме ра ва ли 
бо ле сне љу де ка још све о бу хват ни јем 
бо го от пад ни штву: од по ти ски ва ња Бо га 
из чо ве ко вог жи во та до Ње го вог пот пу
ног ис кљу че ња и ате и за ци је, ко ја и Све
ту тај ну бра ка сво ди са мо на спо ра зум но 
за јед ни штво, ра ди ин ди ви ду ал ног и лич
ног уре ђе ња сре ће су пру жни ка „по свом 
на хо ђе њу“. Ра ди та кве сре ће, до зво ље но 
је од ре ђи ва ти „по свом на хо ђе њу“, а не 
по Бо жи јем Про ми слу, и број ност де це, 
ко ја се мо же огра ни ча ва ти ле гал ним (за
кон ским) че до мор стви ма, а не хри шћан
ским уз др жа њем. Та ко је дан вид бо го
от пад ни штва укљу чу је и здру жу је и све 
оста ле ви до ве бо го от па да.
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ни ис пит, при пре му за вен ча ње, 
за пра во, са мо на ја ву вен ча ња. 
То је раз го вор све ште ни ка са бу
ду ћим мла ден ци ма, а пред два 
све до ка, бу ду ћим ку мо ви ма на 
вен ча њу.3 Пре то га, вен ча ње је 
већ за ка за но у нај кра ћем ро
ку. Али, у слу ча ју да се до го ди 
смрт у јед ној од по ро ди ца мла
де на ца, та да се вен ча ње од ла же, 
чак го ди ну да на, као што је био 
слу чај код Маг де. За тих го ди
ну да на мно го то га мо же да се 
про ме ни у њи хо вом жи во ту и 
да до ве де до из ме не во ље мла
де на ца. Та ко се и до го ди ло са 
Маг дом. На шла је пра ву љу бав. 
Са да то но во чи ње нич но ста ње 
има ве ћу ва жност од оног прет
ход ног обе ћа ња, да тог на пред
брач ном ис пи ту (или за ру ка ма 
по на род ном оби ча ју). Ако би 

3 У бо го слу жбе ној књи зи Треб ник 
ова ко пи ше: „По ре дак пре Све те тај не 
бра ка – Пред брач ни ис пит: ‘Пред брач ни 
ис пит вр ши све ште ник са епи тра хи љом 
и кр стом у ру ци, по ста вив ши мла ден це 
јед но по ред дру гог, за руч ни ка с де сне, а 
за руч ни цу с ле ве стра не, окре ну те ка ис
то ку, ико но ста су, од но сно до ма ћој ико ни 
ако се ис пит вр ши у до му. Све ште ник по
чи ње са: Бла го сло вен Бог наш; Три све
то, Оче наш. За тим: Тро пар (хра ма или 
до ма ће сла ве). Др жи крат ку по у ку, а за
тим по ста вља пи та ње за руч ни ку и за руч
ни ци: да ли има ју до бру во љу да сту пе у 
брак, и да ли су сло бод ни од сва ке при си
ле, стра ха, об ма не, и да ли се ни су дру
гом обе ћа ли. До бив ши од њих од го вор и 
по са ве то вав ши их на вер ност и чи сто ту 
жи во та, го во ри крат ку су гу бу јек те ни ју у 
ко јој се мо ли за мла ден це. По во згла су, 
бла го си ља мла ден це ча сним кр стом, ко
ји они це ли ва ју. За тим чи ни от пуст.’“

се, по сва ку це ну, очу ва ло оно 
пре ђа шње ста ње, то би зна чи ло 
ди рект но обе све ће ње Све те тај
не бра ка и пре ва ру пред Бо гом 
и на ро дом. Јер пра ва ве рид ба 
(пр сте но ва ње) се вр ши у скло пу 
са вен ча њем. На пред брач ном 
ис пи ту Маг да ни је би ла са свим 
искре на, јер ни је би ла сло бод
на од при си ле и стра ха због свог 
осе ћа ња ду га пре ма до брим љу
ди ма ко ји су је усво ји ли, от хра
ни ли и од шко ло ва ли. Уда јом без 
љу ба ви се обе сми шља ва Све та 
тај на бра ка, јер је то за пра во за
кле тва пред Бо гом, ко ји је ре
као: „Не ку ни се ла жно!“ Би ло је 
и та квих слу ча је ва да уме сто да 
се бла го вре ме но рас ки не ве рид
ба, на са мом вен ча њу је дан од 
мла де на ца ка же „не“. То је са
бла зан за љу де, али пред Бо гом 
и то је бо ље не го ла га ње це лог 
жи во та. На вен ча њу све ште ник 
пи та мла ден це по је ди нач но да 
ли су се ре чи ма обе ћа ли не ком 
дру гом, али их не пи та да ли су 
сво је ср це тај но пре да ли не ком 
дру гом. Ве ро ват но за то што се 
то под ра зу ме ва. Је ли до вољ но 
пре да ти се му жу са мо те лом, а 
ср цем му жа ва ра ти? А на вен
ча њу се за кле ти на веч ну љу бав. 
Ви ди мо да ни Ар са ни Маг да не 
тра же по моћ све ште ни ка и не 
ис по ве да ју му сво ју тај ну љу
бав. Да су то учи ни ли, мо жда би 
све дру га чи је би ло јер за ру че на 
још не зна чи ни шта али вен ча на 
зна чи све. Ни јед но од њих дво је 
ни је вас пи та но у стра ху Бо жи
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јем не го са мо у стра ху од људ
ског осу ђи ва ња. Али, обо је ја сно 
осе ћа ју да је исти на Бо жи ја за
пи са на у ср ци ма њи хо вим. Па, 
за што се не др же те исти не – да 
је њи хо ва љу бав су шти на жи во та 
и сâм жи вот?

Ка кве су ка нон ске по сле ди
це по мла ден це ко ји су пре кр ши
ли пред брач ни ис пит? Ни ка кве. 
От ка зу је се вен ча ње и њи хо
ва при ча је за вр ше на. Ка кве је 
ствар не смет ње има ла њи хо ва 
љу бав? Ни ка кве. Ве рид ба ко ја 
је оба вље на у Бе о гра ду нај ве ро
ват ни је је ве рид ба по на род ним 
оби ча ји ма, и она не ма зна ча
ја за цр кве но вен ча ње, а ако је 
био пред брач ни ис пит у цр кви, 
по ка но ни ма Цр кве он има рок 
тра ја ња 6 ме се ци. (На три не
дељ не Ли тур ги је све ште ни ци су 
огла ша ва ли бу ду ће вен ча ње ко
је је тре ба ло да се оба ви уско ро.) 
Ако у том пе ри о ду ни је оба вље
но цр кве но вен ча ње, на кон то га 
се пред брач ни ис пит ау то мат ски 
по ни шта ва, и об на вља се ако се 
вен ча ње по но во за ка же. Да кле, 
ни ка кве смет ње ни су по сто ја ле 
за рас ки да ње би ло на род нооби
чај не ве рид бе би ло пред брач ног 
ис пи та, јер је Маг да би ла у жа ло
сти због смр ти по о чи ма це лу го
ди ну да на. За што је он да њи хо ва 
љу бав за вр ше на тра гич но? За то 
што су би ли мо рал ни? Па, зар је 
истин ска љу бав не мо рал на и ис
под мо ра ла? Ов де је очи глед но 
њи хо во не зна ње и да ва ње при о
ри те та об зир но сти пре ма љу ди

ма, а не об зир но сти пре ма Бо гу 
ко ји их је љу ба вљу трај но спо јио.

Има мо страх од људ ске кри
ти ке, а не ма мо страх од не по
што ва ња Бо жи јих за по ве сти! 
Ни ти нам па да на па мет да Бо га 
при зо ве мо у по моћ и да у све му 
Он бу де пр ви (Кол. 1, 18). За то 
па ти мо због скри ве не љу ба ви 
цео свој жи вот. И, што је нај го
ре, сма тра мо да чи ни мо до бро 
де ло, и пред Бо гом и пред љу ди
ма, да жи ви мо вр лин ским жи во
том скри ва ју ћи свој грех и сво ју 
сла бост, да смо му че ни ци ра ди 
до бра, а за пра во смо му че ни ци 
ра ди сво га гре ха.

Ре кло би се да се Ар са (на 
грч ком: Ар се ни је – Му шко) ни
је из бо рио за сво ју љу бав, те да 
ће до кра ја жи во та удо во ља ва ти 
схва та њи ма сре ди не. У су прот
ном, ње го ва би љу бав про шла 
кроз огањ очи шће ња, као зла то 
и сре бро, и по ста ла би фи ли
гран. Пра ва љу бав је пре све га 
ду хов на, па тек он да ду шев на и 
те ле сна. За то њу ду ша чу ва сав 
жи вот као пе чат љу ба ви. Ни је 
то ро ман тич на жал не го ствар
ни мо рал ни про блем, али не по 
људ ском мо ра лу не го по Бо жи
јем, где је „уну тра шњи чо век“ 
ва жни ји од спо ља шњег, и Бо жи
је нор ме ва жни је од људ ских. А 
тај ну љу бав, ко ју ни смо сво јом 
кри ви цом оства ри ли, и кад ис
по ве ди мо, те шко је ре ћи да смо 
се због ње по ка ја ли и да је же ли
мо из ба ци ти из се бе (стр. 148–
149; 156 – Маг дин сан о Ар си, 
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ње на же ља да га мај ка при хва ти; 
170 – Ар си на спрем ност да по
при ча са Маг ди ном мај ком).

Про чи тав ши овај ро ман, 
сви ма су нам Ар са и Маг да при
ра сли за ср це и ду бо ко нас је 
га ну ла њи хо ва не срећ на љу бав. 
Да, за и ста не срећ на, а мо гла је 
би ти срећ на, као Сто ја но ва. Сто
јан се по ка зао као ју нак, бо рац. 
А они су сâми од го вор ни за сво ју 
не сре ћу, ма ње пред љу ди ма, али 
ви ше пред Бо гом.

Нео ства ре на љу бав. Ве чи ти 
бол. Уме сто оства ре не љу ба ви, 
оста са мо пе сма ко ју је Ар са за
по чео а Маг да за вр ши ла, ко ја кад 
год се по је на те ру је су зе и из ма
мљу је уз да хе. Кад и где ће се она 
оства ри ти? У веч но сти? Ка ко 
мо же у веч но сти да се оства ри 
кад, по Хри сто вим ре чи ма, она 
зна чи пре љу бу? Грех, због ко јег 
ће се си гур но обо је ка ја ти, али и 
до кра ја свог жи во та и да ље гре
ши ти ср цем, Маг да пре ма му
жу, а Ар са, ако се оже ни не ком 
дру гом, пре ма же ни. То је он то
ло шки грех, грех пре ма нај бит
ни јем у жи во ту – пре ма љу ба ви, 
ко ја је све у све му. А цр кве ни 
брак је Све та тај на у ко јој се да
ју искре на, а не ла жна обе ћа ња 
ве р но сти, и то за цео жи вот. Зар 
је то вер ност – би ти ве ран са мо 
те лом, а не ве ран ср цем?!

Ре чи и сти хо ви, ко је су упу
ти ли јед но дру гом, ни су пра зне 
ре чи не го ре чи за вет не љу ба ви, 
ре чи не бозем не, ко је су већ за
пи са не у веч но сти. Оне већ зна

че обру че ње и ве рид бу (Не ка ми 
бу де! – Лк. 1, 38) ко ја ни кад не ће 
би ти рас ки ну та, оне су му дрост 
пре по зна те истин ске љу ба ви. 
Јер, ре чи су већ де ла, јер и Го
спод је РечЛо гос и Сво јом Реч ју 
је све ство рио. Та ко и твар, ство
ре ње Бо жи је, ко је се Твор че вом 
Реч ју оло го си ло, оре чи ло, ако 
по шту је сво ју реч – она му је 
на спа се ње, а ако пра зно сло ви 
– она му је на по ги бељ. А по себ
но, ре чи из го во ре не на вен ча њу 
ни су пра зне ре чи, а ако су ла
жне, оне су осу ђу ју ће и са мо о
су ђу ју ће, и оне су, та ко ђе, као 
та кве за пи са не у веч но сти. Ка ко 
ће се Ар са и Маг да спа си ти, ка
ко ће се њи хо ве ду ше оправ да ти 
пред Бо гом? Је ди но по ка ја њем. 
Маг да – за ла жне ре чи и за кле
тве ко је је да ла на вен ча њу. Али, 
ка ко се мо же ка ја ти за истин ску 
љу бав ко ју ни кад не ће пре ста ти 
да осе ћа пре ма Ар си? А Ар са? 
Та ко ђе по ка ја њем због свог ку
ка вич лу ка. Све на ше не срећ не 
суд би не су на ше не срећ но не
за јед ни ча ре ње са на шом истин
ском Сре ћом – са Бо гом, на шим 
Твор цем. Јер, код Бо га суд би не 
не ма, не го је увек са ми лост и 
да ре жљи вост, а ми се сâми оки
ва мо у суд би не, ства ра мо соп
стве ну коб.

Љу бав је оно за чим нам ср
це жу ди. Љу бав је хра брост и 
сло бо да – при ћи и за про си ти, 
али пр во од Бо га за про си ти оног 
за ко јим нам ср це жу ди, оног 
ко га ће мо сав жи вот но си ти у 
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ср цу, раз у ме ти, по ма га ти, и за
јед нич ки се уса вр ша ва ти. Љу бав 
је зби ља, озбиљ ност, оба ве за, а 
ро ман ти ка је по ша ли ца, нео ба
ве за, аван ту ра, пу сто ло ви на. А 
за оне ко ји во ле ро ман ти ку – не
ка зна ју да је она де мон ска ма
шта ри ја и пре ва ра де мо на ко ји 
иза зи ва ју са мо пре ва ру, са мо оп
се ну, вар ку, али ве о ма слат ку. 
Они ко ји се ро ман тич но во ле, 
они се за пра во не во ле не го су у 
за но су ма шта ри ја све до тре нут
ка док она не пук не као ме хур од 
са пу ни це, и не рас пр ши се под 
уда ром ве тро ва жи вот не ствар
но сти. За то су све ро ман тич не 
љу ба ви не срећ не, без из у зет ка. 
Зна ју ћи за ту де мон ску сплет ку, 
Цр ква сво јим мо ли тва ма упо зо
ра ва. Мо ли тва пред Све то При
че шће Св. Ва си ли ја Ве ли ког, 
по ред оста лог, ка же: „И не ка ми 
ова све ти ња бу де ... на прог на ње 
сва ког са ња ре ња, и рђа вог по
сту па ња, и ђа вол ског де ла ња ко
је се по мо ћу ми сли ис по ља ва у 
уди ма мо јим...“

Ко ли ко смо ми дâли за ве та 
Бо гу, а ни шта од то га ни смо ис
пу ни ли?! Ко ли ко је грех пра зно
сло вља при су тан у на ро ду, без 
има ло стра ха од Бо га Ре чи Ко ји 
ће нам су ди ти?!

Не ку ни се ла жно, не дај 
ла жна обе ћа ња – ка же Го спод. 
Шта то зна чи? Не жи ви у ла жи, 
али и не на во ди дру гог да жи ви 
у ла жи јер ће та лаж би ти из вор 
не са мо обо стра не, не го и ви ше
стру ке не сре ће.

За што сви ср цем гре ши мо? 
За што смо не срећ ни? Јер се 
игра мо са сво јим ср цем и из не
ве ра ва мо га, а оно је озбиљ но. 
За то што не тра жи мо по моћ Бо
жи ју и да нас Он уму дри, не го 
да је мо пра во ђа во лу да нас он 
сво јим са ве том упр о па сти. Не
ве ра пре ма Бо гу ства ра не ве ру 
и пре ма љу ди ма и, на рав но, не
сре ћу. А Хри стос нам је ре као: 
Без ме не не мо же те чи ни ти ни
шта (Јн. 15, 5). За што све чи ни
мо без Ње га? За што све моћ ног 
Бо га за бо ра вља мо и од ба цу је
мо? Бог се ве ром на шом усе ља
ва у ср ца на ша и чи сти их (Еф. 
3, 17; Дап. 15, 8–9) и спре ча ва да 
нам ср ца лу та ју, ста вља Сво је за
ко не у ср ца на ша и упи су је их у 
ми сли на ше (Јев. 3, 10; 10, 16).

„Да жи ви мо исти ни то“ – то 
нам по ру чу ју Све ти Оци Оп тин
ски, јер је љу бав ис пу ње ње за по
ве сти Бо жи јих. Та ко да учи мо сво
ју де цу и та ко да их вас пи та ва мо. 
Во ли те се љу ди, обо стра но али це
ло му дре но, чи сто и он да кад је те
ле сно, а та ква је љу бав у бла го сло
ве ном бра ку, не у блу ду и по хо ти. 
Да не сма тра мо соп стве ни из бор 
суд би ном ко ја нам је уна пред за
цр та на, јер суд би на ни је Бо гом 
од ре ђе на не го је у на шим ру ка ма 
и у на шим од лу ка ма.

Сва људ ска књи жев ност 
пу на је ова квих при ме ра нео
ства ре не љу ба ви упра во због 
за не ма ри ва ња Бо жи је во ље и 
упра вље на је ка људ ској во љи. 
То је ра си па ње енер ги је љу ба ви 
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уме сто ње ног ко ри шће ња за до
но ше ње пло до ва љу ба ви.

Ово је осврт на љу бав по 
пра ви ли ма Цр кве по сма тран из 
на ше пер спек ти ве и са аспек та 
сло бо де у ко јој ми пре би ва мо у 
21. ве ку. Да ни смо пре о штри и 
не пра вед ни?

Цр ква је жив ор га ни зам, 
сâм вер ни на род. И у на ше вре
ме она бри не о на ро ду у скла ду 
са усло ви ма у ко ји ма он жи ви и 
ра ди, на ро чи то у скла ду са сло
бо дом ко ју нам Го спод по да ри, и 
сло бод ним из бо ром за ко ји смо 
се сâми из бо ри ли. Сва ко вре ме 
има сво је бре ме и Цр ква га за
јед но но си са на ро дом, као брод 
спа се ња, као Но је ва бар ка. У 
сва ком вре ме ну она де ли суд
би ну на ро да и де лу је у скла ду 
са сво јим вре ме ном, усло ви ма 
жи во та, у сло бо ди или роп ству, 
по у ча ва и ми си о на ри оно ли ко 
ко ли ко то мо гућ но сти до пу шта
ју, не рет ко и из над сво јих мо ћи. 
Али, ње но је ван ђел ско уче ње је 
не про мен љи во и у про мен љи
вим усло ви ма, не ме ња се су
шти на не го са мо фор ма.

Ко би од нас да нас при стао 
да му ро ди те љи би ра ју брач ног 
дру га? И Цр ква је са гла сна да 
то тре ба да бу де сло бо дан из
бор, али уз ро ди тељ ски бла го
слов. Да нас сва ко днев но ви ђа мо 
иза бра ни ка свог ср ца, шта ви ше, 
упу шта мо се и у те ле сне од но
се пре бра ка, и Цр ква нас ипак 
вен ча ва. Зна чи ли то да је Цр ква 
про ме ни ла је ван ђел ско уче ње 

о љу ба ви? Да ли је про ме ни ла 
мо рал не на зо ре? Ни ка ко. Про
ме ни ли су се усло ви жи во та у 
сло бо ди ко ју, на жа лост, не ко
ри сти мо је ван ђел ски не го кроз 
грех. Цр ква мла ден це бла го си ља 
и овен ча ва бра ком као гре шне 
љу де ко ји су пре бра ка гре ши ли 
„по те лу“, али им на по ми ње да 
у бра ку не ма ју пра во да гре ше. 
Ту су очи те је ван ђељ ске ре чи Го
спо да Ису са Хри ста ко ји ис це љу
ју ћи бо ле сног (гре шног) и ка же 
му: Иди и ви ше не гре ши (Мт. 9, 2; 
Мк. 2, 5; Лк. 5, 20). Та ко и Цр ква 
Све том тај ном бра ка опра шта 
њи хо ве пре ђа шње гре хе.

Али, да ли слу чај Ар се и 
Маг де пот па да под те да на шње 
ар ши не? За што би њи хо ва љу
бав би ла грех? Она је про же ла 
њи хо ве ду ше, про же ла је и те ла, 
али је ипак би ла дев стве на и це
ло му дре на и, на да све, исти ни та. 
Зар тре ба због ње да се ка ју? За
то нас коп ка: за што Ар са и Маг
да ни су очу ва ли сво ју чи сту и 
не стра стве ну љу бав и овен ча ли 
је бра ком? По сто ји и дру га чи ји 
од го вор, ко ји је и при ме ре ни ји.

Пре сто го ди на ро ди те љи 
су би ра ли брач не дру го ве сво
јој де ци и уго ва ра ли бра ко ве. 
Че сто на не ви ђе но. А де ца су 
би ла при ну ђе на да при хва те ро
ди тељ ски из бор. При ну ђе на, то 
зна чи – не сло бод на. Та кве при
ме ре има мо и у све тој књи зи Би
бли ји. Зар Цр ква сме да пре ђе 
пре ко то га? Али, већ смо ре кли 
да је Цр ква сâм на род. За то је 
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ду жност Цр кве да по твр ди оно 
што је већ по твр ђе но зах те вом 
мла де на ца за скла па ње бра ка, а 
то је њи хо ва љу бав. Ти ме су они 
из ра зи ли сво ју сло бод ну во љу 
да се оба ве жу јед но дру гом на 
вер ност и од лу ку да сво ју љу бав 
учи не од го вор ном. За то им Цр
ква да је бла го слов. Јер, ми смо 
де ца љу ба ви Бо жи је и ро ди тељ
ске ко ја, ако се стал но се је, увек 
ће и да се жа ње. Љу бав је би ла 
и оста ла нај дра го це ни ји Бо жи
ји дар, а за сни ва ње по ро ди це је 
Бо жи ја за по вест из ра же на ре
чи ма: Ра ђај те се и мно жи те се 
(Пост 1,28). За ис пу ње ње ове за
по ве сти ва жна је и фор ма, а то је 
брак, ко ји је очу ван као све ти ња, 
од по ста ња све та до да нас.

Ов де мо ра мо узе ти у об зир 
вре ме ка да се до га ђа ова љу бав
на дра ма. То је са свим дру го вре
ме, обре ме ње но пе то ве ков ним 
тур ским роп ством. Цр ква је и 
та да де ли ла суд би ну свог на ро
да. Из оправ да них раз ло га ни је 
мо гла на ро ду да ти пот пу но вер
ско обра зо ва ње и за то ни је мо гла 
то ни тра жи ти од ње га. А то зна
чи да мо ра снис хо ди ти на ро ду, 
на род ним оби ча ји ма и схва та њу 
мо ра ла и љу ба ви. То се у те о ло
ги ји на зи ва ико но ми ја (снис хо
ђе ње, бла гост). Др жа ње стро гих 
пра ви ла од стра не Цр кве на зи ва 
се акри ви ја (стр о гост, кру тост). 
Стро гост се не при ме њу је на 
они ма ко ји су на „млеч ној хра
ни“ (1. Кор. 3, 1–3; Јев. 5, 12–14). 
У то вре ме акри ви ја би би ла об

лик агре си је пре ма на па ће ном 
на ро ду, што би мо гло има ти да
ле ко се жне не га тив не по сле ди це 
и по Цр кву и по на род. Цр ква би 
по ста ла не при ја тељ свог на ро да 
и он би се оту ђио од ње. На род 
не би имао у ко га да се узда, а 
зна мо да је Цр ква увек би ла ње
го ва нај ве ћа узда ни ца. По ње ном 
бла го сло ву ди за ни су и устан ци 
про тив угње та ча, а ње ни ар хи је
ре ји су би ли пред вод ни ци и на
род не во ђе.

У том ду го ве ков ном роп ству 
на род се је ди но та ко и одр жао и 
очу вао фун да мен тал не вред но
сти: тра ди ци о нал ну по ро ди цу, 
по што ва ње ро ди те ља и дев стве
ност омла ди не. То су та ко ђе би
ле и вред но сти цр кве ног пре
да ња. Бра ко ви су се уго ва ра ли, 
а Цр ква их је одо бра ва ла. Ко је 
у то вре ме од све ште ни ка учио 
мла ден це да не тре ба да се вен
ча ју ако се ствар но не во ле? О 
то ме нам све до чи и Ста ри и Но
ви За вет. То ни је би ло са мо код 
пра во слав них Ср ба, не го и код 
дру гих на ро да, шта ви ше, ино
вер ни ка. Ро ди те љи су би ра ли 
ку ћу у ко ју ће уда ти кћер или из 
ко је ће ис про си ти сна ју за си
на. Не мо рал но је би ло игра ти се 
осе ћа њи ма, а ка мо ли из ла га ти 
се те ле сним по хо та ма. Скла па
ње бра ка је био јав ни до га ђај, о 
ко ме су сви ме шта ни би ли оба
ве ште ни и уче ство ва ли на не ки 
на чин. Да кле, ако се дâ реч, она 
мо ра и да се одр жи, по би ло ко ју 
це ну јер се она сма тра оли че њем 
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обра за, а образ се сма тра све ти
њом. Реч је ве за на уз мо рал, а не 
уз осе ћа ња. Маг дин по кој ни по
о чим је дао реч и обе ћао Маг ду 
про сцу из Бе о гра да, тр гов цу Ла
за ре ви ћу, и та се реч ни је сме ла 
по га зи ти, по го то во је удо ва Маг
ди на по мај ка не би сме ла ни по
што пре кр ши ти. Ту је она за и ста 
би ла до след на и не по ко ле би ва:

„Образ, Маг до ћер ко! 
Образ... По ар но је да ти ис ко чи 
јед но око зе ло ша реч. Ете, це
ја При зрен збо ри: Ки ца Ко сти на 
по бег на ла за Мар ка Но ва ко вог. 
Де ца не ми слив с па мет не го 
сс ср це. За што ре чи да одив по 
њи`? Мај ку сво ју Ки ца да је слу
ша ла, за ко га јој је рек на то да се 
удад не, у мир и сло гу би жи ве
ла. Ете сг, ни на фо ру у цр кву не 
мо гу да до би јев, ни ко не ги ви
ка до бро ју тро, ни до бро ве че. 
А мај ку гу и оца, срам да изе де. 
Ни ко не ис пра ви оно што ти де
ца на пра ве…“

Образ, а не ср це! – уз ви ку је 
Маг ди на по мај ка. А ка ко то? Зар 
образ и ср це не тре ба да бу ду 
јед на ко чи сти? Тре ба. Али, кад 
се образ ука ља, ука ља се и ср
це. За пра во, пр во се ука ља ср це 
па он да образ. Ср це де те та, ко је 
не по шту је ро ди тељ ску љу бав и 
бри гу, не чи сто је због не по слу
шно сти. Ту не ма ро ди тељ ског 
бла го сло ва, а ни Бо жи јег. Не ма 
обра за без ср ца, али има ср ца 
без обра за, јер образ под ра зу ме
ва тре зве но сер ди је – ве зу ума и 
ср ца. То је оно што Маг ди на по

мај ка зо ве „па мет“. И у пра ву је. 
Не мо же ср це без ума. Без то га, 
на ста је рас кол и у уму и у ср цу. 
Ако у уму ни су уре за не Бо жи је 
за по ве сти, та да и ср це по ста је 
без ум но, лу до, остра шће но, без 
кон тро ле, нео д го вор но, а љу бав 
је од го вор на, све та. Бу ди те све
ти (1. Пт. 1, 14–16), јер нас Бог 
Отац иза бра, пре по ста ња све та, 
да бу де мо у Хри сту све ти и не
по роч ни пред Њим, у љу ба ви (Еф. 
1, 3–6). И то је Бо жи ја за по вест. 
Не по слу шност пре ма ро ди те
љи ма је атак на њи хо ву љу бав, а 
исто вре ме но и на љу бав Бо жи
ју, из ра же ну кроз Бо жи је за по
ве сти. Јер шта су дру го Бо жи је 
за по ве сти не го не из мер на љу бав 
Бо жи ја и бри га о спа се њу чо ве
ка и све та. Та кав на род ни мо рал 
за и ста је утвр ђен у Је ван ђе љу. И 
Цр ква је ве ко ви ма уна зад де ли
ла ова кав став. Ли ша ва ла је на
фо ре оне ко ји су ста вља ли сво
ја осе ћа ња ис пред ро ди тељ ског 
бла го сло ва. На род, ко ји је усво
јио та кав мо рал, ни ко ме ни је 
смео чи ни ти уступ ке ни пра ви ти 
из у зет ке. Ако то узме мо у об зир, 
а то је би тан ар гу мент, та да ће
мо дру гим очи ма гле да ти на Ар
су и Маг ду. Чак и да су тра жи ли 
по моћ све ште ни ка и ис по ве ди
ли му сво ју тај ну љу бав, ве ли ко 
је пи та ње да ли би им све ште
ник бла го сло вио у оно вре ме! 
Њи хо ва љу бав је би ла ствар на 
и искре на, али за бра ње на. Они 
се ни су ка ја ли због ње, јер би 
то зна чи ло да је сма тра ју гре
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хом. Обо је су то га би ли све сни 
и обо је су се све сно жр тво ва ли. 
Маг да се жр тву је због ду га усво
ји те љи ма за до бро ту, а Ар са се 
жр тву је због Маг де, зна ју ћи да 
би она до би ла ње го ву љу бав али 
би из гу би ла мај ку, и то ме он ни
је же лео да је из ло жи. У осно ви 
је жр тво ва ње љу ба ви из љу ба ви: 
све сно жр тво ва ње сво је жи вот
не љу ба ви, а из љу ба ви пре ма 
бли жњи ма, ра ди очу ва ња ми ра 
и бе стра шћа, јер дру га чи је би 
бли жње на ве ли у грех осу ђи ва
ња. У оном вре ме ну Ар са се по
нео ју нач ки. жр тво вао је нај дра
го це ни је – сво ју нај ве ћу љу бав. 
Раз лог, ко ли ко год не до во љан за 
ово на ше вре ме, та да је био ве
о ма кру пан и зна ча јан: ста ви ти 
дру гог ис пред се бе. То је огра
ни ча ва ње соп стве не сло бо де ра
ди сло бо де дру гог. Сло бо да има 
сво ју це ну. У не сло бо ди и грех је 
не сло бо дан, а у сло бо ди и грех 
се осло ба ђа и умно жа ва, сла би 
кон тро ла над њим, грех се уза
ко њу је. Све до ци смо то га.

Њих дво је су би ли ис пред 
свог вре ме на. Мо ти ви су им би
ли пле ме ни ти – до жи ве ти љу бав 
по доб ну бо жан стве ном, не твар
ном и нео па ли вом ог њу ко ји го
ри а не па ли, али очи шћа ва њих 
са ме, а не ва три ко ја би их са го
ре ла и оне спо со би ла да и да ље 
во ле, се ју љу бав, али је и жа њу. 
Она је за и ста би ла љу бавфи ли
гран ко ји је про шао кроз та кав 
огањ и за то бли ста чи стим сја јем 
и ле по том. Али, њи хо ва ду жност 

је на ла га ла не што дру го – ли
ша ва ње од те љу ба ви. Маг да је, 
шта ви ше, оти шла из При зре на, 
и све пре ки ну ла пре не го што се 
за ве то ва ла свом су пру гу. Да ли 
она по сле ва ра ср цем? Ми слим 
да не, као ни Ар са. Они су до
жи ве ли љу бав за крат ко вре ме, 
и по том за тво ри ли ту стра ни цу. 
Вра та на тој стра ни ци су стра
ни це пе сме, до каз да је ма кар 
је дан вре дан трен био за пи сан 
на па пи ру и у ср цу и био љу бав, 
она пра ва, ма да без бу дућ но сти. 
Ту љу бав, као ве ли ку жр тву, они 
су све сно при не ли на жр тве ник 
Сâмог Да ро дав ца, Бо га Љу ба ви, 
и ти ме се пот пу но ли ши ли ње. А 
то је исто као да су жр тво ва ли и 
сâм жи вот свој. Пре ве ли ка је то 
жр тва. То нас под се ћа на Хри
сто ву жр тву и ре чи: Од ове љу ба
ви ни ко не ма ве ће, да ко жи вот 
свој по ло жи за при ја те ље сво је 
(Јн. 15, 13). Хри стос је Пра вед ни 
Су ди ја ко ји нам су ди у име Све
те Тро ји це, на осно ву то га ко ли
ко смо се Ње му усли чи ли, опра
шта нам или нас осу ђу је, за са да 
кроз Све те тај не Цр кве, а ка да 
по но во до ђе, су ди ће нам лич но. 
Бла же не успо ме не Епи скоп Да
ни ло (Кр стић), на осно ву Све
тог Пи сма и Све тог Пре да ња, то 
ту ма чи ова ко: Го спод ће су ди ти 
све ту на три на чи на. При пад ни
ци ма свих ре ли ги ја су ди ће се на 
осно ву са ве сти ср ца (Рим. 2, 12–
15), ко ју сви љу ди до би ја ју ро
ђе њем. При пад ни ци ма ју да и зма 
су ди ће Апо сто ли (Мт. 10, 40;19, 
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28; Лк. 22, 28–30; Јев. 9, 18–22; 
1. Кор. 4, 9; Отк. 21, 10–14; Рим. 
2, 12–24), и то по Де сет Бо жи јих 
за по ве сти, док ће се хри шћа ни
ма су ди ти на нај са вр ше ни ји на
чин – по ме ри бла жен ства, тој 
рај ској ле стви ци уз ра ста ња ка 
Го спо ду (Јн. 12, 48–50; Јев. 10, 
30–31; Јд. 1, 15). Не мо гу они, 
ко ји су на зе мљи би ли то ли ко 
уда ље ни од ли ца Бо жи јег, оче
ки ва ти на Не бу Ње го ву не по
сред ну бли зи ну и то још за у век.4

Сто га ве ру је мо да ће они, 
ли ше ни сло бо де из бо ра, би ти 
оправ да ни пред Бо гом, а ми са 
нео гра ни че ном сло бо дом сâми 
ће мо се осу ди ти. Они без сло
бо де пе ва ју о њој, а ми сло бод ни 
пре зи ре мо је. Они без сло бо де 
да ју пр вен ство сло бо ди дру гог, а 
ми са сло бо дом се бе ста вља мо у 
пр ви план. Јер сло бо да, ко ја ни
је ускла ђе на са сло бо дом љу ба ви 
Бо жи је (а ми смо ико не Бо жи је), 
не би ва нам на спа се ње не го на 
по ги бељ. Пра ви ло је: што ши ра 
сло бо да – то ве ћа од го вор ност. 
А ми чи ни мо су прот но – нео д
го вор ни ји смо и се бич ни ји. По
на ша мо се као они ко ји зло у по
тре бља ва ју сло бо ду (1. Пт. 2, 16), 
ума њу ју љу бав, а по ве ћа ва ју те
ле сне по хо те, а ти ме до при но се 

4 Из вор: Пра во слав ни ми си о нар, све
ска 357, сеп тем бар/ок то бар 2017, стр. 23, 
чла нак ха џи Дра га на Б. По по ви ћа: „Ве ра 
Исти не и свет ске ре ли ги је“; пре при ча но 
усме но пре да ва ње Вла ди ке Да ни ла одр
жа но у Ми си о нар ском цен тру при Цр кви 
Св. Алек сан да ра Нев ског у Бе о гра ду.

уни ште њу бра ка и по ро ди це. Све 
ми је до зво ље но, али све не ко ри
сти (1. Кор. 6, 12; 10, 23).

Сто јан и Ста на су би ли си
ро ма шни, а код та квих углав
ном ни су уго ва ра ни бра ко ви. 
Си ро ма штво је би ло смет ња, 
али је да ва ло сло бо ду са мо стал
ног из бо ра. Ро ди те љи ма је би ло 
бит но да рас те ре те сво ју ви ше
дет ну по ро ди цу и удо ме жен ску 
де цу што пре и што бо ље, ко ли
ко је мо гу ће. Али та кви бра ко ви 
су не рет ко би ли и „осу ђе ни“ на 
про паст због си ро ма штва, бо ле
сти, по ро ка. Ово дво је слич них, 
Сто јан и Ста на, има ли су сре ће 
да их ни ко не оме та у љу ба ви 
ко ју су мо гли да удво је и опло де 
то пло том сво јих ср ца и сво јим 
вред ним ру ка ма.

Да ли су Ар са и Маг да ствар
ни или има ги нар ни ли ко ви? То 
уоп ште ни је бит но. Они су то ли
ко ти пич ни и пре по зна тљи ви и 
у на шем „сло бо дар ском“ вре ме
ну, ко је ви ше чак и не пре по зна
је љу бав.

Сва ко ко про чи та овај ро
ман, по ста ће ис кре ни мо ли тве
ник пред Го спо дом за Ар су и 
Маг ду. Про чи тај те, дра га бра ћо 
и се стре, овај из у зет ни ро ман, 
за па ли те мо ли тве ну све ћу за 
њих у ср ци ма ва шим јер се сви 
ми и сâми мно го пре по зна је мо у 
њи ма, иа ко наш из бор „по ср цу“ 
да нас ни је угро жен ту ђом во
љом па ни ро ди тељ ском.

По мо ли мо се Бо гу за све Ар
се и Маг да ле не.   □


